Пора на прививку!!!
Ежегодно от осложнений гриппа в мире умирает 650 тысяч человек. 
Грипп - острое респираторное заболевание, которое ежегодно поражает сотни тысяч детей и взрослых. Грипп очень заразен. Он передается воздушно-капельным путем (невидимыми капельками слюны или слизи, которые выделяются во время чихания, кашля и даже разговора, через грязные руки) от больного к здоровому человеку, главным образом, в первые два-три дня болезни. Если в семье кто-то заболевает, очень велика опасность, что заболеют и другие члены семьи. 
Беременные женщины, как и маленькие дети, автоматически попадают в группу риска. Более того, будущие матери подвергаются двойной опасности — вирус гриппа может навредить не только им, но и вынашиваемым плодам.

В Республике Башкортостан, в прошлый эпидсезон (осень 2018 года – весна 2019 года), зарегистрированы 2 случая материнской смертности, 1 случай из которого являлся последствием осложнения гриппа, то есть предотвратимым. При своевременной вакцинации не было бы  данного случая смерти. В этот же период из 32 случаев смертности новорожденных, так называемой младенческой смертности, у 15 были выявлены осложнения грипп. То есть беременная во время беременности перенесла грипп, так как не была вакцинирована, как следствие, ребенок рождается с врожденной пневмонией и нежизнеспособным.
Сам грипп не столь страшен, как страшны его осложнения, к  которым относятся острый отит, бронхиты, пневмонии. 
Наиболее эффективный метод профилактики гриппа -  вакцинопрофилактика.
Прививка от гриппа снижает уровень заболеваемости в 3 раза, уменьшает тяжесть болезни, предупреждает развитие тяжелых осложнений и летальных исходов. Прививку от гриппа лучше всего делать в сентябре -октябре, когда эпидемия еще не началась. 

Гриппозная вакцина  формирует в организме специфический иммунитет против гриппа и повышает сопротивляемость организма к другим инфекциям за счет присутствий в препарате иммуностимулятора, обладающего широким спектром иммунофармакологического действия.

Вакцинация инактивированными субъединичными препаратами защищает и беременных, и будущих малышей, которые внутриутробно приобретают пассивный иммунитет против гриппа (детям до шести месяцев прививок от гриппа не делают, так что прививаясь во время беременности, вы даете ребенку защиту, которую не сможете дать первые полгода после родов).

СДЕЛАЙТЕ ПРИВИВКУ! Обратитесь к врачу, специальной подготовки к вакцинации против гриппа не
требуется. Лучше, чтобы в течении 2 недель, предшествующих вакцинации, у Вас не было простудных заболеваний. 
Противопоказаниями к вакцинации от гриппа являются только острые заболевания или обострение хронического заболевания в день вакцинации и подтвержденные специалистом аллергические реакции по определенным видам аллергенов. 

Иммунизация против гриппа взрослого населения проводится бесплатно для работников медицинских учреждений, работников образовательных учреждений, лиц старше 60 лет, работников транспорта, беременным!
      Организации и предприятия  района заключив договор с ГБУЗ РБ Буздякская ЦРБ, смогут привить  против гриппа и предотвратить заболеваемость гриппом   своих сотрудников.

Уважаемые жители Буздякского района!

Убедительно просим провести вакцинацию против гриппа. Вакцину от гриппа вы можете приобрести в аптеках г. Уфы. Приобретенную вакцину ни в коем случае не делайте дома, ее вы можете сделать в 105 кабинете нашей поликлиники ЦРБ, по адресу: ул. Ахмадеева, д. 31. Процедура бесплатная.
Сделайте правильный выбор: нет ничего важнее в жизни кроме здоровья! 

Л. Кинзикеева
